

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

1.ª FICION.

Este periódico se publica los días de semana, excepto los días de fiesta, en el número 10 de la calle de San Juan, en Granada, a las diez y media de la mañana. El precio de cada número es de cinco céntimos. El precio de la suscripción por trimestre es de quince céntimos. El precio de la suscripción por semestre es de treinta céntimos. El precio de la suscripción por año es de cincuenta céntimos. Se vende en todas las librerías y papelerías de Granada y en las de las principales ciudades de España. Se publica los días de semana, excepto los días de fiesta, en el número 10 de la calle de San Juan, en Granada, a las diez y media de la mañana.

Este periódico se publica los días de semana, excepto los días de fiesta, en el número 10 de la calle de San Juan, en Granada, a las diez y media de la mañana. El precio de cada número es de cinco céntimos. El precio de la suscripción por trimestre es de quince céntimos. El precio de la suscripción por semestre es de treinta céntimos. El precio de la suscripción por año es de cincuenta céntimos. Se vende en todas las librerías y papelerías de Granada y en las de las principales ciudades de España. Se publica los días de semana, excepto los días de fiesta, en el número 10 de la calle de San Juan, en Granada, a las diez y media de la mañana.

En Granada, en casa de...
 En el resto de la Península, Baleares y provincias costeras del N. y O. de África, en tránsito, (paga adelantado) 0.00
 En las provincias españolas de América, en tránsito, (paga adelantado) 0.00
 En las provincias españolas de América, en tránsito, (paga adelantado) 0.00
 En las provincias españolas de América, en tránsito, (paga adelantado) 0.00

Imprenta y Administración,
LUIS SECO DE LUCENA.
 Oficina e Imprenta Calle de San Juan, 10.
 Teléfono núm. 10.
 Telégrafos: del día, 5 céntimos; del mes corrientes 25 céntimos.

Administración y Redacción,
 Calle de San Juan, 10.
 Teléfono núm. 10.
 Telégrafos: del día, 5 céntimos; del mes corrientes 25 céntimos.

Bancos agrícolas.

La situación tristísima en que se hallan nuestros agricultores viene a ser objeto de la constante preocupación de los estadistas y de cuantos se interesan por la suerte de las clases productoras.

Agobiado el labrador bajo el peso de enormes tributos, y no bastándole el producto de las cosechas para satisfacer las necesidades, cada día crecientes de la vida, necesita acudir al préstamo usurero, que absorbe en poco tiempo su fortuna, hecha a fuerza de trabajo y de privaciones, sin que sean suficientes los préstamos de los positos para apartar al labrador de aquella ruina.

Sumados todos los impuestos que pesan sobre el propietario, bien puede calcularse en un 70 por 100 lo que este paga del valor de sus rentas ó productos, suponiendo que las cosechas sean buenas y que no tenga que malbaratar los frutos por la escasez de recursos.

Un labrador que cultiva un reducido número de hectáreas de terreno, ó un propietario que no posee fincas de gran valor, no puede atender a su subsistencia con el 30 por 100 de beneficio que le queda, y mucho menos puede dedicarse a mejorar los cultivos y a beneficiar las fincas para aumentar ó sostener siquiera la producción. Encuentra siempre un déficit que ha de saldar de alguna manera, y como no le es posible hacer economías en los gastos de su casa, porque éstos están ya reducidos a la satisfacción de las necesidades más apremiantes, ó tiene que dejar de pagar las contribuciones, ó pedir prestado en las condiciones que quiera imponerle el prestamista. Y de una u otra manera llega el propietario a perder sus fincas, desposeído, ya por la Hacienda, ya por el usurero, a quien no han podido pagar los réditos acumulados que representan una suma mayor que el capital dado a préstamo.

El gran número de fincas de que en estos últimos años se ha incautado el Banco de España, y las muchísimas propiedades que han pasado a manos de los usureros con notable perjuicio de la producción y de la riqueza pública, dan testimonio elocuente de la gravedad del mal, que está reclamando inmediato y eficaz remedio.

Entre los muchos que pudieran emplearse en sin duda el más conveniente y práctico el establecimiento de Bancos agrícolas, que prestando al labrador con un interés moderado, le libren de la usura y le permitan consagrarse, sin angustiosos apuros, a mejorar los cultivos.

Problema arduo es el de los Bancos agrícolas, y para resolverle se han presentado varios proyectos y se han fundado sociedades que podrían prestar inmensos sacrificios a la agricultura si la extensión de sus medios de acción correspondiera a la altura de su objeto.

Dadas las necesidades de la agricultura en España, entendemos que se necesita un capital de mil quinientos mil onzas de pesetas para repartir a los labradores. También entendemos que deben ofrecerse a los prestatarios todo género de facilidades en la contratación, a fin de que los gastos escriturarios, de comisión ó de viages no aumenten el interés del préstamo, que en ningún caso debe pasar del 6 por 100. Más aun que el propietario necesita el crédito agrícola, y es menester que los bancos extiendan sus operaciones a todos aquellos que cultivan la tierra, sin exigirles otros sacrificios, porque de otro modo no se habría hecho más que cambiar la forma de la usura, substituyendo en el fondo las mismas causas de malestar que hoy deploramos.

El problema del crédito agrícola, aunque difícil de resolver, puede resolverse no al instante, ya con un solo banco, ya con la pluralidad de bancos regionales y locales; pero en uno u otro caso es menester que estos establecimientos no se aparten nunca, ni pierdan de vista el fin que están llamados a realizar y que consisten en capitales suficientes para atender a las necesidades de la agricultura.

CORBATAS nuevo surtido. CINTURONES para señora, gran novedad RI BUEN TONO. Zacañin 12

He aquí el extracto de nuestro diálogo, que confió del todo a la memoria.—¿Cómo va? Bien y usted, amigo mío?

—Bueno, gracias a Dios; la familia de usted, ¿toda buena?

—Eso me escribe mi mujer, pero yo tengo para mí y aseguro con fundado motivo, que estos calores no pueden favorecer la detención de nuestro chiquitín, que está echando de una vez cuatro colmillos.

—¿Me autoriza V. para hacer pública tan importante declaración?

—No solamente lo autorizo, sino que quisiera estereotipar mis palabras para que el país las conociera en todo su alcance.

—Se estereotiparan y aún se esculpirán si V. quiere, como lo quería Ríos Rosas.

—Deje V. en paz a los filósofos priegos y no se las eche de erudito con un jefe superior de administración civil.

—Me limitaré a hacerle cuatro ó cinco preguntas en vista de su amable acogida.

—Pregunte V. cuanto quiera. Hoy me coje V. con ganas de desembuchar.

—¿Qué opina V. de los conservadores?

—Que son buenos chicos y desde luego podemos afirmar que mientras D. Antonio Cánovas ocupe la presidencia del Consejo, los conservadores están seguros en el poder.

—¿Cree V. que estaremos así mucho tiempo?

—¿Hiblando? Hasta que V. quiera; yo no tengo ningún empeño.

—Perdone V.; seguía refiriéndome a los conservadores.

—Pues yo creo que, si antes no hay crisis, tendremos el mismo gabinete hasta el otoño.

—Y de otoño para allá ¿qué sabe V. pad?

—No señor; eso es del verdadero Zaragoza!

—¿Cómo cree V. que sentaría al país un gabinete Martínez Campos?

—Como a un Santo Cristo un par de pistolas.

—¿Considera V. probable una modificación parcial en el Gobierno?

—¡Quia, hombre, quia!

—Sin embargo, el mes pasado le oí hablar a V. en la estación del Norte de un posible cambio de carteras.

—De carteras de... viaje, por la mucha ausencia de viajeros.

—Sobre la cuestión económica ¿tiene V. formada opinión?

—La tengo a medio formar todavía.

—¿Y qué opinión tiene V. del viaje de Sagasta?

—Pues si oye V. a los liberales le dirán que en un rincón de Asturias, su Pelayo, hizo volar al país de su Jesmayo. Pero si escucha V. a los conservadores, oirá que Sagasta no ha ido a hacer de D. Pelayo, sino a hacer el oso de Fabila.

—¿Cree V. interesante lo de Marruecos?

—Interesantísimo. Piense V. en Ceuta, en Melilla y en los demás presidios que tenemos allí y comprenda que la mayoría de los españoles tienen su porvenir en Africa.

—Si la nación no recibe con gusto las economías

últimamente decretadas ¿qué cree V. que debe hacer el Gobierno?

—Marcharse; pero ya verá V. como no se va.

—Y en ese caso improbable ¿quién recogería la herencia?

—Quizás el Nuncio.

—Suponga V. que en tal eventualidad se fijaran en usted los altos poderes y le llamaran a formar Gobierno ¿qué haría V. entonces?

Lo del balurro. ¡no dir!

LUIS ROYO VILLANOVA.
 21 de agosto, de 1892.

Miscelánea

Periodo electoral. Hoy entramos oficialmente en el periodo electoral.

El conservador publicará el Boletín, y desde este momento y por ministerio de la ley, se extenderán retiradas cuantas comisiones, delegaciones y premios hubiere despendidos contra los municipios que forman parte de los distritos en que han de ser elegidos diputados provinciales.

Los ayuntamientos de los expresados distritos quedan confirmados en sus funciones sin que hasta que termine el periodo electoral puedan ser suspensos, y para las reuniones electorales y demás trabajos de propaganda propia de este periodo no es preciso cumplir los requisitos que en tiempos normales hace obligatorios la ley de reuniones y asociaciones.

El Ayuntamiento de Sagasta, oficialmente la comedia electoral, que hasta ahora resultaba muy interesante, y se reproducirá en la prensa.

Suspensión. Se ha reproducido por el juez de O. G. va a la primera autoridad civil de la provincia, el oficio participándole haber decretado la suspensión y procesamiento del concejal del Ayuntamiento de Restabal, D. Manuel Moreno Carmona, en causa que se sigue por prolongación de funciones públicas.

Detenido. La Guardia civil de Nívar ha detenido al autor de las heridas causadas anteayer al vecino de aquel pueblo Francisco Izarra.

Galileo. Právia segunda, cita, hoy a las nueve de la mañana, celebra sesión extraordinaria el Ayuntamiento para discutir



LA INTERVIEW DE RUBRICA.
 Aprovechando la estancia del ilustre republicano don Pero Fernandez Grullo en el balneario de San Sereni del Monte tuve la satisfacción de celebrar una entrevista con tan conspicuo personaje mientras «paseaba el agua» rodeado de tres ó cuatro amigos que le bañaban el agua delante.

de, decidme, ¿qué extranjeros han entrado hoy en estas tantas habitaciones? Ninguno de distinción, señora, la contestó a turnera, y solo he visto al paje de vuestro hermano, que ha venido al amanecer. Le he dicho que si quería entrar en la capilla a oír misa pero se ha huido con la rapidez de una flecha, y me ha parecido que sus ojos estaban llorosos.

Esta contestación fué un rayo de luz que aclaró las dudas de Isabela. En Edith misma dijo entre sí. Su dolor mudo, su proceder y miradas, me explican suficientemente este misterio. Haced, madre, que al momento vaya alguno a la bahía, y supique al rey venga a mi celda, y traiga consigo aquel paje mudo que quiero tanto. ¿Mas ignorais, señores, que el rey ha dejado esta playa desde el amanecer? mis ojos, aunque cansados, han visto desde la torre la salida de los guerreros. Ayer acompañaron en la selva, y hoy ha sonado la bocina del príncipe valiente desde el amanecer; se han formado y sus lanzas han reverberado entre los árboles y matorrales. Como han ido de prisa, no han implorado siquiera la protección del cielo, semejantes a los ciervos que se ocultan por la mañana las gotas de rocío de que los ha cubierto la noche, aizan orgullosamente su cabeza adornada de ramos, y huyen hacia la llanura. Pero ¿hacia donde, le preguntó, se ha dirigido mi hermano? He sabido, la contestó la anciana, que se dirige a la tibia de Brodick en donde le aguardan, según se asegura, unas veinte barracas que a la primera señal deben llevarle a las orillas de Carrick. Pues si eso medita, añadió la inquieta

su fé. Yo se le restituyo así como sus promesas; y cedo los derechos a su mano a la que posee su corazón. Espero que ésta no niegue un suspiro de compasión a la desgraciada Edith de Lorn, Brilló en los ojos de Isabela un rayo de luz, en medio de su asombro; pero se desvaneció al punto; y la vergüenza la castigó aquel movimiento de alegría.

¡Lejos de mí, dijo, pensamientos indignos de mi familia; pensamientos viles y en palabras que conmueven mi corazón, al ver desvanecidas las esperanzas de una rival! Prenda de los juramentos de un hombre ingrato a una mujer sobradamente crédula, no seducirás a Isabela. Te pondré en un paraje en que mueren todas las esperanzas del mundo, y en el que pierden su engañoso brillo las grandezas de la tierra. Al decir estas palabras, Isabela puso la sortija a los pies de su crucifijo.

¡Inmediatamente la distrajo el pensamiento de en donde estaría la persona que le remitía la sortija, y como pudiera haberse introducido aquella alhaja en la clausura.

Las celosías de la ventana estaban entreabiertas; mira y repara que el rocío de la mañana, estaba ligeramante pisado, y advierte en la pared cubierta de musgo señales de un pie que resbalando, había deshecho aquella cubierta, y roto las hiedras entrelazadas, como para proporcionar una escalada. ¿Quién será, se dijo, el atrevido mensajero que ha podido arrostrar semejante empresa? Me ocurren las sospechas más raras; pero la tornera se dirige hacia acá, y es muy bien que nada se escape a su vista vigilante. Mi buena ma-

el empleo a que le destino y no ha podido contener los arrebatos de su alegría... Mas tú, querido Isabela, reflexiona en lo que vas a hacer, y cree que no quiero obrar como un tirano, ni para obligarte a que entregues tu mano y tu corazón, ni para sufrir que Ronaldo ultraje por tí a la hija de Lora. Piénsalo bien, por que conozco que no hace mucho tiempo que suspirabas en secreto, y que los cantos que preferías eran los que te recordaban tu ternura. Si nuestro hermano Eduardo supiese tal mudanza, sin duda que bailarías vasto campo a su carácter satírico para hablar de los caprichos mageriles. Hermano, respondió Isabe; no me sorprenderían seguramente los sarcasmos de Eduardo; porque bueno en el fondo, pero franco y toco, fue siempre enemigo de todo lo que se le figuraba violento; pero tu carácter es muy diverso. Encárgate pues aiga a Ronaldo que si no depone a mis pies el anillo que me enajenó su libertad, se abataga de soltar mi mano, y que este anillo debe entregarme Edith espontáneamente. Mas aun cuando se encontrase emancipado del lazo que le detiene, no prometo referir un esposo al amigo de un cuerno. A Dios, hermano mío, a Dios por algún tiempo, pues la campaña me llama a otras obligaciones.

Volta ya perdida para el mundo, dijo Brucio al separarse de aquella hija de reyes; ¡qué piedra preciosa va a quedar escondida con todo su brillo! ¿Será posible que la barbara mano de la desgracia haya arrancado de su tierno corazón todas las sentimientos del

DE LAS ISLAS. 79

el reglamento de sanidad municipal. El Cabildo ordinario se efectuará mañana viernes a la misma hora.

Recurso. En el ministerio de Hacienda se ha recibido el recurso de alzada interpuesto por los señores Campaña Hermamos en expediente sobre pago del arbitrio de pesas y medidas en la ciudad de Guadix.

La Direccion de Administracion local concede a las partes interesadas el plazo de diez dias para la presentacion de los documentos y pruebas.

El camino de Huetor. Ha quedado de manifiesto en la secretaría municipal por término de veinte dias el proyecto y traza de la nueva linea para el paseo del camino de Huetor a Quinta Alegre.

El plazo para admitir reclamaciones, empezará a contarse desde el 11 de setiembre próximo.

Llamamiento. Por el juzgado municipal de Lucena se cita a Manuel Calvo Ortega, natural y vecino de Alhama, para que comparezca a declarar en el juicio de faltas que por lesiones que le fueron causadas, se sigue contra Antonio Blasquez Pineda.

Escandalosas. Tres mujeres que promovieron escándalo en la vía pública, fueron detenidas ayer por los agentes de vigilancia.

Bacheo. Sería oportuno que por el señor Alcalde se ordenase el bacheo de la calle de San Jerónimo en el tramo comprendido entre la iglesia de San Justo al cuartel de la Guardia civil, pues el pavimento de aquella vía pública se encuentra en pésimas condiciones.

Viajeros. Procedente de Granada ha llegado a Almería D. José Sanchez Andrade.

—Se encuentra en Málaga D. José Pimentel.

—Ha salido para Castell de Ferro don Ramon Sevilla.

Beneficencia y Sanidad municipal.

Al dictamen que emitió el cuerpo facultativo municipal en el proyecto que en el cabildo de hoy ha de discutirse, acompaña un extracto del mismo, hecho por el decano señor Simanca, y aunque ya nos hemos ocupado de uno y otro trabajo, mencionaremos el detalle de la nueva reglamentación proyectada para refrescar la memoria de nuestros lectores.

Entrado en el estudio del proyecto y reglamento, consignaré que su autor señor Duarte historia y encomia las ventajas que ha reportado el establecimiento de la beneficencia domiciliaria, y trata de alejar los defectos encontrados en reglamentaciones anteriores conservando de un lado lo hecho y tratando de mejorar lo que es susceptible de mejora, y para que la nueva organización no adolezca del defecto de escasez de personal, suma al existente peritos químicos, cuatro más y los subalternos necesarios; modifica el escalafón del cuerpo de profesores médicos colocando tres de término, nueve de entrada y tres de ascenso, y desechando sobre las bases de personal establecido divide los trabajos en cuatro secciones, que son: Higiene general—asistencia domiciliaria—casas de socorro y servicios especiales.

En el estudio del proyecto y reglamento, consignaré que su autor señor Duarte historia y encomia las ventajas que ha reportado el establecimiento de la beneficencia domiciliaria, y trata de alejar los defectos encontrados en reglamentaciones anteriores conservando de un lado lo hecho y tratando de mejorar lo que es susceptible de mejora, y para que la nueva organización no adolezca del defecto de escasez de personal, suma al existente peritos químicos, cuatro más y los subalternos necesarios; modifica el escalafón del cuerpo de profesores médicos colocando tres de término, nueve de entrada y tres de ascenso, y desechando sobre las bases de personal establecido divide los trabajos en cuatro secciones, que son: Higiene general—asistencia domiciliaria—casas de socorro y servicios especiales.

Higiene general. La encomienda a los dos médicos más antiguos, siendo de su competencia los trabajos demográficos, estudios medicos-topográficos, reconocimientos de artículos de consumo, inspeccion de establecimientos públicos y del cementerio, turnando con el facultativo que ahora la desempeña.

Beneficencia domiciliaria. La hace extensiva a la asistencia de enfermos crónicos y considerando desigual la vigente division de parroquias propone la que sigue:

Primer distrito, San Andrés y Sagrario; 2.º San Matias y las Angustias; 3.º San Justo y la Magdalena; 4.º San Idefonso; 5.º San Gil y San Pedro; 6.º Santa Escolastica y San Cecilio; 7.º San José; 8.º Salvador y 9.º, Sacro Monte y Fargue.

Asigna a cada distrito, un médico, una farmacia y en caso de epidemia un super-numerario; suprime el exipiente de pobres para inclusion en las listas de beneficencia y propone que organice las juntas de distrito en vez de las de parroquias formen las listas y solo se modifiquen de año en año bastando al enfermo para demandar auxilio facultativo el certificado de estar incluido y pide la destitucion para toda justa que no cumpla sus obligaciones.

Casas de socorro. Por el precario estado de los fondos municipales propone la creacion de una casa de socorro servida por los médicos municipales excepto los dos más antiguos, y que en ella se establezca consulta pública acogiendo a la parturiente, al huérfano, al niño perdido ó abandonado, a más de asistir los enfermos acogidos, y prestar los primeros auxilios en accidentes ya ocurran en casas particulares ó en la vía pública.

Se pide la dotacion de material para convertir en Hospital la casa de socorro caso de epidemia, y el nombramiento de practicante, portero y enfermero.

Juzga el señor Duarte que el sitio más apropiado para instalar la casa de socorro es el Campillo; pero por si no puede hacerse el gasto de local propone se establezca en el que en el Ayuntamiento ocupan los Juzgados, creando en ella una enfermería de pensionistas.

Servicios especiales. En el Instituto de vacunacion no altera ni el organismo ni el reglamento. Modifica lo referente a higiene especial, prohibiendo sean reconocidas las mujeres en sus domicilios, creando un instituto para la recoleccion y cura de estas, desempeñándolo dos profesores y dotándolo de material y personal subalterno.

En este mismo instituto cree debe montarse un gabinete especial para tratamiento de enfermedades de la mujer, y complementa esta seccion con el nombramiento de dos matronas para asistencia a partos.

Fusiona los gabinetes micrográficos y químico y considera auxiliares de ellos a los veterinarios.

Deja la nueva reglamentación y organización de los reconocimientos de carnes de cerdo, para cuando se construya un Mata-dero apropiado, y termina consignando derecho de retiro para los profesores a la edad de setenta años, pensiones a viudas y huérfanos de los facultados, en epidemias ó en

el desempeño de comisiones especiales. Respecto a las principales cuestiones que sbaron la proyectada reforma, hemos expuesto nuestra opinion en los varios artículos recientemente publicados, por lo cual nos abstendremos de nuevos comentarios que resultarían repetidos, al mismo tiempo que llamamos la atencion de los señores concejales sobre los razonamientos que expusimos y que deb n ser tenidos en cuenta para organizar de una manera conveniente los servicios sanitarios municipales.

Conferencias pedagógicas

Con igual numero y distinguido concurso que las anteriores, verificadas ayer tarde la nueva conferencia pedagógica que según habíamos expresado, estuvo a cargo del profesor D. Gabriel García Gomez, el cual desarrolló el tema *Diversas opiniones de la declinacion gramatical castellana*, siendo ojetista D. Antonio Sanchez Balbi.

Tras un exordio en el que el sus orante saludó cariñosamente a los maestros, expresando que se honraba en pertenecer a esa clase, inició el tema con buen método y precisión, siendo de advertir que su trabajo fué oral en vez de escrito.

Expuso las cinco opiniones formuladas acerca de la declinacion gramatical y las examinó detenidamente, expresando las distintas razones en que las fundan sus respectivos partidarios.

Seguidamente, y como consecuencia de su estudio, refutó las opiniones mencionadas, excepto la quinta, con la cual se encontraba conforme.

Hizo luego la exposicion de los puntos de igualdad, analogía y diferencia que se notan entre la declinacion latina y la castellana y demostró con argumentos y ejemplos, que la declinacion gramatical existe en el idioma castellano, en el latino y en los demás que de este último se derivan.

Concluyó el Sr. García Gomez su discurso con afectuosas frases dedicadas al ojetante D. Antonio Sanchez Balbi, del cual dijo que esperaba cuantas observaciones juzgase oportuno dirigirle.

El Sr. Sanchez Balbi estuvo de acuerdo con el disertante en todas y cada una de las partes de la conferencia; tributó elogios a esta y consignó que el Sr. García había apurado de tal modo la materia, que no era posible objetarle bajo ninguna concepto.

Sin embargo, expresó que hacía uso de la palabra, no para objetar, sino para corroborar la doctrina expuesta por el conferenciante.

Este, lo mismo que el Sr. Sanchez Balbi, fueron, con justicia, muy esplendidos.

La madeja política.

Como declamos ayer, había mucho de optimismo en cuanto se hablaba a propósito de la union de los fusionistas.

Se ha puesto término a las gestiones sin lograrse acuerdo.

Por consiguiente en este punto quedan las cosas como estaban; según era esperado por muchos.

Esta incidencia, que alteró algún tanto los trabajos y combinaciones electorales, está descartada del movimiento político; fué ligera subeclia, pero ya se despejó el

nublado y solo se habla de la candidatura conciliatoria.

Ahora se trata de que alguien ceda ó se sacre fiqué para que pueda ultimarse la candidatura conciliatoria, y a lo que hemos oido el sacrificio solo representará cambio de distrito y la fracción que lo realice ha de obtener por otro lado el puesto para que no se perturbe la ponderacion de fuerzas.

Por nuestra parte cumplimos con decir que por este camino van las corrientes y que los que entienden en esta combinacion consideran que serán vencidas las dificultades y todo valdrá a pedir de boca.

Allá veremos.

Reunión política. Presidido por el ciudadano Lorenzo Pachol, se reunió esta noche a las ocho el comité federal, para ponerse de acuerdo respecto a la presentacion de candidatura en las próximas elecciones.

Los federales ortodoxos (que ya hay que hacer esta distincion en casi todos los partidos granadinos) no se proponen sacar a flote determinada candidatura, sino hacer una manifestación de las fuerzas de que disponen. Probablemente votarán al jefe señor Pi.

Dentro de pocos dias se publicará un manifiesto suscrito por el comité a que venimos refiriéndonos, y que en el, según se nos dice, se procurará estrechar las distancias que median entre los federales, aumentando respecto de algunos otros elementos respecto de algunos otros elementos organizados, de cuya fusión con los republicanos del señor Pi, se ha venido hablando con más ó menos fundamento.

El tiempo. Desde la madrugada de ayer parece próximo un cambio de tiempo.

La temperatura ha descendido algunos grados y durante todo el día de ayer, una brisa fresca ha mitigado el bochorno de las horas de la tarde. El cielo entoldado de nubes que hacen esperar la lluvia si no cambia el viento fresco que ha reinado durante todo el día.

Es de desear que la baja de temperatura, sea duradera y que no se prolonguen más tiempo los ardores caniculares impropios ya de lo avanzado de la estación.

Temporal en la Costa. Estos últimos dias ha reinado en nuestra costa un fuerte temporal de Poniente, que hizo abandonar la plaza de Mútil a varias embarcaciones é impidió en algunos otros puertos que los bañistas disfrutaran el placer del baño.

Letra muerta. Para el celeberrimo municipio formado por el alcalde y los diez tenientes de Castril son letra muerta todas las disposiciones de la superioridad, hasta el punto de que las multas que se le imponen y los recordatorios que se le hacen son para los indicados señores motivo de diversion y de chacota.

Durante los cuatro ó cinco últimos meses has sido impuestas a aquel ayuntamiento la friolera de doce á catorce multas por distintos conceptos.

Uas han sido impuestas y reclamadas directamente por la Superioridad, al Alcalde, otras por el Boletín Oficial de la provincia, y otras por conducto de la Guardia Civil, y viendo que de ninguna modo daban

amor? ...Pero ¿que tengo yo que ver con este cuando otros cuidados más importantes reclaman mi atencion?

Ya no podemos permanecer en esta isla que tampoco podría bastar ya a nuestras necesidades: veo ya frente a mí en el continente las torres de Turnberry que aguardan mis tropas. El anciano capitán de mi padre, Cathbert, que habla siempre esa orilla y no podría advertirme por medio de una guerra del momento favorable para la partida? Esperemos; un amigo fiel le podrá llevar un mensajero. Eduardo es quien encontrará el mensajero. Si conseguimos el apoderarnos una vez de esta fortaleza, la flota de la isla se reunirá sobre la costa de Carick.

¡Oh tierra de Escocia! llegará tiempo en que pueda vengar tus ultrajes en un combate, levantar mi frente victorioso, y libertar en fin tus valles y colinas. No pido al cielo otra felicidad antes de morir.

Al pronunciar estas palabras, fué bajando poco á poco de la colina detenida, y cuando con aire pensativo, y llegó al fin á un sitio en donde su ejército había acampado los reles.

¡Oh tierra de Escocia! llegará tiempo en que pueda vengar tus ultrajes en un combate, levantar mi frente victorioso, y libertar en fin tus valles y colinas. No pido al cielo otra felicidad antes de morir.

amor? ...Pero ¿que tengo yo que ver con este cuando otros cuidados más importantes reclaman mi atencion?

CAPITULO V.

Los destellos de la aurora alumbran ya al hermoso Loch-Rensa. Ligeras nubes de humo se levantan de las cabañas de la aldea solitaria, separada de lo restante de la tierra por una bahía profunda y una cordillera de montañas.

El pescador ha soltado su vela, el pastor conduce sus cabrillas á la cumbre escarpada de Ben-shoi; y sentada a la puerta de su choza y reanimada por el calor vivificante del sol la vieja da vueltas al huso. Por donde quiera se despiertan los mortales al trabajo y a las inquietudes, los sonidos de una campana medio cubierta de orina laman tambien a otros deberes á las vírgenes de los conventos. Se han recitado ya las primeras preces, se ha consumado el sacrificio; y cada hermana dócil á la regla se retira á su celdilla a rezar su rosario. Isabela se arrodilla para orar con mas recogimiento; y un rayo de sol que atraviesa la estrecha celosía dá en su semblante y cabellos negros que sombrean su cabeza devotamente inclinada.

Conocida su oracion, levanta los ojos, y advierte fija en la pared una sortija enriquecida de un diamante y en un papel unido a la misma seroja con una seda, estas palabras: "A lady Isobel, abre la carta, y lee lo siguiente: Esta sortija, fué en otro tiempo la prenda de

Isabela, es preciso apresurarse á... Haced que venga el padre Aguatin. La religiosa obedeció, y poco despues llegó el monge.

"Padre mio, le dije, es suplica tengais á bien ser mi mensajero para con Brucio, y le digais que en nombre del cielo, le conjuro que no se aparte de nuestras orillas sin haberme hablado, ó que si sus proyectos no le permiten la menor tardanza, me envíe aquel jóven pagado mudo de su comitiva: decidle que es un favor que le pide Isabela por motivos que no pueda explicar sino á él en persona. El padre, y creed que en vuestra diligencia consiste la vida de alguna persona. El anciano sacerdote, se echó la capilla, se calzó sus sandalias, y apoyándose en su báculo nudoso, como el peregrino encorvado por la edad, se puso en marcha.

Los pasos de la vejez son tardos; el camino era largo y penoso; per, tampoco había otra persona á quien confiar tan importante comision: el monge caminó lentamente por entre los jarales, y siguió el curso de varios torrentes, que cayendo estruendosamente desde las embudes de los montes, rodaban bramando sus aguas, y se deshacian en brillante espuma. El agreste chorrito revooteaba sin miedo alrededor del anciano por entre caminos llenos de precipicios, cuyas quebras exigían una vista cuidadosa, y una planta firme. El viajero descansó sobre aquellas piedras drúidicas, antiguos altares de nuestros padres, y en medio de monumentos solitarios de los héroes paganos. Se arrodilló al pie de la cruz de Mark-fallane, rezó su rosario a la sombra, y apagó

resultado, se ha dado cuenta de algunas de ellas, al Juzgado de Instrucción de Huescar, para que éste procediera por los medios que las leyes le conceden á fin de que se hicieran efectivas; pero hasta la fecha nos consta, que Alcalde ni Concejales han satisfecho ninguna.

De aquí resulta una nueva prueba del escandaloso cinismo con que proceden los señores Pablos y compañía, que indudablemente deben tener algún protector de grandísima influencia cuando ninguna autoridad les compese al cumplimiento de su deber, á pesar de tanta y tan repetida denuncia.

Noticias militares. Ha sido destinado á la zona de Motril el comandante de infantería D. Domingo Miralles, y el primer teniente D. Cecilio Gonzalez Roda y el capitán D. José Chiffaño.

—Al tercer batallón de Córdoba el comandante D. Andrés Tortosa.

—A la zona de Granada el comandante D. Cruz Muller y el primer teniente D. José Navarro.

—El Gobernador militar Excmo. Sr. Selgas visitó en el día de ayer el cuartel de la Merced que ocupa el regimiento de Córdoba.

A la Factoría militar se ha prevenido por la Inspección que limpie y recorra la maquina con que se la dotó para que pudiera moler trigo y funcionara la amasadora mecánica; lo cual se ha llevado á efecto habiéndose verificado la prueba con buen resultado y en previsión de que con la venida de la Corte en la próxima fiesta se aumente la guarnición.

La Cámara de Comercio. Deficiendo la Cámara de Comercio al deseo del señor Alcalde, expresado en una comunicación de la cual oportunamente nos ocupamos, convocó para anoche una reunión preparatoria, á fin de que los gremios se pusieran de acuerdo acerca del modo de contribuir á las fiestas del Centenario.

Poco después de las nueve ocuparon la mesa presidencial los Sres. Rubio Perez, Pujazon, Maurel y Santos y comenzó el acto, al que acudió un escaso número de los señores invitados.

El presidente de la Cámara Sr. Rubio Perez, expuso el objeto de la reunión, significando que el Sr. A. caide le había dirigido una comunicación para que los gremios respondiesen á los festejos ayudados presentando en la procesion civica carrozas, estandartes ó alegrias de otro linaje.

En su consecuencia (añadió) la Junta de gobierno estimó convenientemente, dada la importancia del asunto, omitir su resolución por sí misma y de aquí el llamamiento hecho á personas caracterizadas de los gremios para que se sirvan significar la actitud de estos.

El Sr. Rubio Perez concluyó expresando que los señores que quisieran, podian hacer uso de la palabra.

El Sr. Pujazon leyó la comunicacion del señor Alcalde.

Dos de los señores citados escusan su asistencia y se adhieren al objeto de la convocatoria.

El Sr. Benitez dice que en el Ayuntamiento hay una comision del Centenario y por lo tanto, conviene fijar con exactitud cual deba ser la linea de conducta de la Cámara; esto es, si concurriran por sí sola, ó en concepto de auxiliar.

El Sr. Maurel estima que deben los presentes manifestar su opinion. Si los gremios son tan pobres pueden limitarse, una vez llegado el momento, á llevar solo sus banderas; pero será en extremo sensible que no se revele el entusiasmo en una conmemoracion de la importancia que ofrece la que se prepara.

El Sr. Peña cree que si unos solo tienen recursos para ostentar su santidad, otros, en cambio, deben mostrar su riqueza.

El Sr. Ortiz Pujazon explica exactamente el propósito del Ayuntamiento, y escita á los señores presentes para que en obsequio de Granada se desechen toda patia, sobreponiéndose á cualquier otra idea el interes general. La patia nos mata y es indispensable probar que si Granada no es rica sabe siempre atender cumplidamente á su decoro. Esta ciudad que tiene tanta importancia histórica está obligada á responder á la grandeza de su origen.

Por último, se convino celebrar el domingo una nueva reunion á la que asistan los sindicos y clasificadores de los gremios; y esperamos que el próximo acto sea más fructífero que el de anoche, pues así lo exige la gloriosa página que se trata de conmemorar.

Los toros de Loja. El cartel de la corrida de toros que tendrá lugar en Loja el día 29, ha sido mejorado con la contrata de otro matador, siendo por consiguiente tres las cuadrillas que tomarán parte en la fiesta.

Estoquerán Potoco, su hermano Juan José Villegas (a) El Loco, que alteró el año

pasado en Granada con Rebuja y el Merillito desconocido en esta plaza pero que, segun todos los informes, es novillero de cartel.

Las reses de Rincoso han sido escogidas entre las mejores de la vacada y más que propias de una novillada son toros hechos dignos de jugarse en la mejor corrida en la que figuren los matadores más célebres.

Varios aficionados granadinos varían con mucho gusto que la empresa de nuestra plaza escrituras al Potoco para alguna de las novilladas próximas, con lo que conseguiría hacer un buen negocio.

Nuevo profesor. En sustitucion de D. Alfonso de la Cámara que hasta el último curso ha explicado en el acreditado colegio de Santo Tomás de Aquino las asignaturas de Aritmética y Geometría, se encargará de explicárselas su ilustrado catedrático auxiliar de la Facultad de Ciencias de esta Universidad D. Antonio Aparicio.

Es digno de elogio el celo que demuestra por la enseñanza el director.

Desde Nueva York.

CARTA DE NUESTRO CORRESPONSAL, La lucha electoral.—Los premios de los periódicos.—La Exposición universal y los taberneros.—Grandes calores y grandes caridades.—«Marte» de moda.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. La lucha para obtener la poitrona de la presidencia de esta inmensa república ha comenzado, y desde ahora hasta los primeros días de Noviembre el país entero se halla en un estado de excitación é irritabilidad capaz de contagiar al mas indiferente. Los dos grandes partidos que luchan por la supremacia, el demócrata y el republicano, han elegido con gran pompa sus respectivos candidatos y costoso millones de ciudadanos con voto aquilatan, pesan y miden los méritos, servicios y filquezas de los dos prohombres, antes de depositar en las urnas su decisión soberana. Los republicanos presentan de nuevo al actual presidente Mr. Benjamin Harrison, y el elegido de los demócratas es Mr. Grover Cleveland, que ya fué presidente en 1884 hasta 1888.

Pero estos no son los únicos actores que se presentan ante la BENEVOLENCIA del público. Hay además, y aquí entramos en el lado cómico, candidatos para todos los gustos, sexos y opiniones. El gran partido público presenta su elegido, al cual creen poder acumular cuatro millones de votos. Las mujeres, que en este país están siempre á la cabeza, presentan LA SUYA, y el partido del «Agua fría», como aquí llaman á los que no usan bebidas espirituosas de ninguna clase, dará todo su apoyo á Mr. Bidwell, el cual se compromete (si llegara á entrar) á no dejar ni un solo borracho desde el Atlántico al Pacífico.

Con motivo del interés que despierta la lucha electoral, los periódicos no paran de inventar y poner en práctica toda clase de planes y proyectos para atraerse el favor del público y los «pesos duros» que este favor representa. De todas estas planes, en mi sentir, el mas notable y llamativo es el del «Herald» de Nueva York. Este riquísimo diario ofrece tres diferentes premios para aquellas personas que acierten ó se aproxime más al número de votos que el candidato genérico obtenga sobre el que le siga. Todos pueden competir, la única condición impuesta es que las profecías han de ser hechas en los cupones que el «Herald» suministra con cada copia del mismo. El primer premio consiste en un viaje alrededor del mundo, de unos tres meses de duración, con todas las comodidades que los medios de locomoción y el dinero puedan conseguir. Todos los gastos de transporte, manutención, guías, y aun el del doctor en caso de enfermedad, los paga el «Herald.» Si un matrimonio ó un padre y un hijo, ó en suma, dos individuos de la misma familia, aciertan con el mismo número, el «Herald» que tiene muy buen corazón y no quiere separar á los que se aman, les pagará el viaje á los dos juntos. Los otros dos premios consisten en un viaje á París y Londres y á Londres solo respectivamente.

Otro periódico hay que ofrece una renta vitalicia de cinco duros semanales á la persona que acertara que acierte la misma cosa, y hasta se ha formado una compañía que vende los retratos de los candidatos por un peso, (con rebaja á los comerciantes) y que entrega al mismo tiempo un cupon para que se tiene, habiendo un premio principal de diez mil duros para los buenos profetas.

Los taberneros de Chicago saltan de contento y no caben de gozo dentro de sus respectivas pieles. Las sociedades religiosas los «evotos» y hasta el Congreso parecen haberse puesto de acuerdo para hacerles su agosto. Si la ley de cerrar la Exposición los domingos se confirma, los cientos de miles de visitantes que acudirán á Chicago y que no sabrán qué hacerse para distraerse durante todo ese SANTO día, caerán sin duda en su mayoría en las redes tendidas por los propietarios de estas santuosas y tintadoras tabernas americanas, cuyas puertas permanecerán abiertas, en contraste con las de la Exposición. En anticipación del certamen, calles enteras y avenidas de las que conducen á los terrenos de la Exposición han sido ocu-

padés, y cada casa convertida en restaurant, café ó taberna. Los dueños ahora están cruzados de brazos y preparan sus fuerzas para resistir la inmensa avalancha de hambrientos y sedientos en que confían.

Los terribles calores de estos últimos días han servido para demostrar la gran caridad que late en el seno de este pueblo tan frío é indiferente al parecer. También al ocuparse de esto es necesario hablar de lo que hacen los periódicos, que aquí parecen gobiernos en pequeño, según los medios de que disponen. El «Herald» les pide á sus suscritores quince mil pesetas para establecer depósitos de hielo gratis para los pobres, y el público no solo responde al llamamiento, sino que más hace subir la suma á 50 000 pesetas, lo cual ha permitido á dicho periódico el fundar 15 depósitos en los barrios más pobres de la ciudad, desde donde reparte diariamente 20 toneladas, ó sean 40 000 libras de hielo puro, entre 3.200 familias. «La Tribuna» desde hace muchos años envía infinidad de madres y niños pobres á respirar los vivificantes frescos del campo durante el verano, y por último, el «Mundo» tiene un cuerpo muy numeroso de doctores que recorren día y noche los barrios más pobres, llevando el auxilio de su ciencia y medicamentos á hogares donde la miseria y las enfermedades imperan.

La proximidad de nuestro vecino Marte, que cada quince años, poco más ó menos, nos demuestra su cortesía viniendo á saludarnos desde una distancia de diez millones de leguas en números redondos, hace que las miradas de todos los aficionados á la astronomía se dirijan á él y que los sabios discutan aprobando ó rechazando el inmenso número de teorías que están saliendo á luz. En este país donde poseemos el telescopio de Lick hasta ahora el mayor del mundo, pues su lente de mas de vara y media de diametro excede en media vara justa al que le sigue en dimensiones, se tienen grandes esperanzas de que se lleguen á hacer portentos descubrimientos que demuestren hasta la evidencia la habitabilidad del planeta, y hay entusiastas que aseguran que las relaciones telefónicas entre los diversos planetas no pueden tardar mucho. En estos momentos Edison trabaja en un instrumento con el cual asegura que vamos á oír el ruido de los grandes movimientos que se están verificando en el Sol y á esto es así no hay duda de que el próximo paso será el hacerle á los habitantes de los otros mundos el escuchar los ruidos que en la tierra se producen. Si tal caso llega, el amor pronto inventará un lenguaje interplanetario que nos permitirá cambiar votos de purísima y platonica adoracion con nuestras rojas vecinas de Marte ó con las azules beldades de Neptuno.

Julio de Rojas. Nueva York 9 de agosto de 1892.

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mio y estimado amigo: Como testigo de mayor excepcion, veome precisado á rectificar algunos conceptos emitidos en los sueltos de su periódico en el día de hoy al tratar de eso que ha dado en llamar la Madega política. Ni los liberales de Granada que apoyan la candidatura del Sr. Martin Adame, ni este mismo señor, han pensado un solo momento en retirarla, estando muy por el contrario decididos á mantenerla, sean las que quieran las circunstancias, las alianzas actuales ó futuras de los demás partidos políticos y la actitud del Gobierno. Que haya corrientes entre los liberales de benevolencia mutua y de correspondencia reciproca yo no habré de negarlo seguramente, y aún añado que en la medida de mis modestas fuerzas estoy dispuesto á secundarlas. En cuanto á los demás rumores de que se hace eco y que no sé donde ha podido recogerlos el periódico, dejo de contestarlos por que los juzgo tan infundados como inexactos, puesto que ni el señor conde de las Infantas habria de pretender vergonzosas humillaciones para aquellos que aceptara por amigos, ni hay liberales en Granada en quienes nadie haya podido suponer tanta bajeza, como no sean algunos merodeadores políticos que faltos de fuerzas propias no logran otra existencia sino la triste y miserable que se procuran con la odiosa labor de alizar discordias ajenas. De V. afectisimo seguro servidor y amigo Francisco J. Gonzalez.

Nuestros Telegramas

Madrid 24, 8 noche.

En la corrida de toros celebrada en Valdepeñas ha recibido una grave cornada el banderillero Malaver.

Ayer hubo en San Petersburgo 355 invasiones del cólera y 160 defunciones.

En Bélgica se han repetido las manifestaciones antifrancesas.

Ha sido asaltada la casa de una señora francesa y por consecuencia de la colision que sobrevino, resultaron varios individuos gravemente heridos.—Perpen.

Madrid 24, 8:35 noche.

El Sr. Segata ha salido de Gi-

Jon para Avilés y á la llegada á este punto fué objeto de entusiastas ovaciones desde la estacion del ferrocarril hasta la casa del marqués de Teverga, donde se hospedó.

El suelo estaba literalmente alfombrado de flores.—Perpen.

Madrid 24, 9:50 noche.

En Hamburgo aumenta la alarma.

Diariamente ocurren en aquella capital 300 invasiones del cólera y en las cerecias se nota la presencia de la enfermedad.

El Sr. Romero Robledo ha llegado á Plasencia.

El ayuntamiento de Madrid, en sesion secreta, ha acordado celebrar festejos en honor de Cristóbal Colon.

BOLSA DE MADRID. 4 por 100 Interior contado..... 70'40 4 por 100 Exterior..... 01'00 4 por 100 Amortizable..... 79'75 Cubas..... 108 00 Banco de España..... 000 00

Cambios. Londres, 8 dias vista..... 00'00 Londres 90 dias fecha..... 00 00 Paris, 8 dias vista..... 00 00 Perpen.

CARTERA OFICIAL.

Cementerio público. Inhumaciones verificadas el día 23. José Herrera, adulto. Miguel Rivero, parvulo. Rafael Castillo, id. Baltasar Reyes, id. Dolores Cantero, adulto. Isabel Torres, id. José Rodriguez, id. Aurelio Mannel, parvulo. Dos fetos. Matadero público. Reses carnisadas ayer: Vacas, 7.—Terneras, 8.—Carneros 92.—Total de kilos carnisados, 3286. Precio: Carnero á 1'50 y 0'0 peseta el kilo.—Vaca á 1'65 id.—Terñera á 1'73, 1'75.

REUNION RELIGIOSA.

Santos de hoy. San Luis rey de Francia y San Ginés, mártir. Cuitos para hoy. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de la Magdalena. Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las seis y media. Misa cantada. En la Magdalena á las nueve. En San Justo y la Catedral misa de renovacion y bendicion con S. D. M. á las ocho y media. En la iglesia de Santa Isabel á las diez funcion á San Luis y predicacion don Francisco Ruiz Polo. En San Justo, la Magdalena y las Angustias, misa de doce. Rosario. En la Catedral, Sagrario, San José, San Andres y San Matias á las ocho. En la Magdalena á las cinco y media. En las demás iglesias á la oracion. Visita de la Corte de Maria. Nra. Sra. de la Anunciacion en la Catedral.

Paludismo.—Las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes provienen de una causa, á saber: aspiracion de la malaria ó emanaciones miasmáticas que vician y depravan la secrecion de la bilis y alteran la accion natural del estómago y del hígado. La Zarsaparilla y Píldoras del doctor Bristol son los mejores remedios para corregir la accion y fortalecer el estómago y el hígado. Curaran cierta y eficazmente el paludismo en todas sus manifestaciones, eliminando de la sangre los malos humores y purificandola efectivamente, produciendo fuerza, animacion y gozo perfecto de la vida.

Sotería mejor y más barata que la loseta.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

Recomendamos

la lectura de la memoria de las renombradas aguas nitrogenadas bicarbonatadas de U. bernaga de Utiel.—Se remite gratis.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

Se vende cal de 1.ª á 7 reales y medio el quintal, al pié de la obra, vendiéndose tambien el calor en condiciones ventajosas.—Calle de Sta. Ana, número 48, darán razon.

CAFÉ DEL LEON.

Los acreditados baños frios y templados de aguas del Genil se hallan á disposicion del público desde el 1.º de julio hasta el 8 de setiembre, dia en que termina la temporada para los abonos. Por un abono de 12 baños templados . 4'50 psts. Por un baño suelto 0'50 » Por un abono de 12 baños frios 1'25 » Por un baño suelto 0'15 »

GALAHONDA.

FONDA DEL MAR,

—DE FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ.— Este antiguo y acreditado establecimiento está al servicio del público desde el 15 de julio á fin de setiembre. En la presente temporada se han introducido mejoras de importancia; mobiliario enteramente nuevo, capacidad para setenta huéspedes, magnifico cocinero, aseo y buen servicio.

Profesor de Aleman y Francés.

Lecciones á domicilio y en su casa, Eivira, 72.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS
LA MARCA DE FABRICA



Y el **CHRISTOFLE** con todas las garantías para el comprador.

CUBIERTOS CHRISTOFLE

PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

Dar el mejor producto al precio mas bajo posible.

Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente:

la unidad de la calidad

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras. **CHRISTOFLE y Co, en PARIS**

FACTURAS.

En la imprenta de este periódico se hacen facturas para el comercio, tanto en negro como en colores á precios arregladísimos.



La Union y el Fenix Español.

Compañía de seguros reunidos.

Domicilio social: Madrid calle de O'Bozga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS:

Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, setenta y siete mil novecientos ochenta pesetas.

—Total. Cincuenta y dos millones setecientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.

29 años de existencia.

Seguros contra incendios:

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El grado de seriedad de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 364 de su fundación, la suma de pesetas en renta y ochocientos sesenta y cinco mil quinientos sesenta y cinco céntimos y tres cuartos.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Reatas de educación, Reatas viaticas y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Oficina, O'Bozga 1. (paseo de Recoletos) Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa en las localidades de la Compañía del Banco Hipotecario de España y las de la Banca Transatlántica, de las cuales es también apoderado.

Grandes almacenes de hierro.

Completo surtido en ferretería.

Fábrica de herraduras y clavos.

CEMENTOS.

MANUEL DEL SAZ.

GRANADA

41, MESONES, 41,



EL CANDADO

Harneros

MUEBLES DE VIENA.

Sillas, Mecedoras, Sofás, Lavabos.

Las hay de regilla, madera perforada y troquelada, blanca, ébano y nogal.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

41

MESONES

EL CANDADO

Fijarse en las señas

CRIBAS

Camas de lujo y económicas.

Somiers de alambre de acero.

CUNAS Y CAMAS CUNAS.

Con garantía se venden á plazos.

NOTA.—Habiendo hecho grandes compras con anterioridad á las nuevas tarifas arancelarias y conseguidas, en virtud de su importancia, que los fabricantes hayan dejado de cobrar las diferencias por el cambio de moneda, puedo ofrecer hoy mis artículos con indiscutible economía.

Extenso surtido en batería

DE COCINA,

Bombas, Inodoros, Básculas,

LAMPISTERIA.

LA SOLERÍA MAS ECONOMICA,

DE MAS DURACION Y BELLEZA

en competencia con la loseta del país, por buena y barata que esta sea

BALDOSIN GRANADINO,

á 16, 18 y 20 reales el ciento, puesto al pie de la obra dentro de la ciudad, cuyos pedidos pueden hacerse directamente á los Sres. Garay y Comp.ª, Abenhamar, 14, ó en el establecimiento LA MAGDALENA, 49, Mesones, 49.

NO MAS CANAS.

TINTURA SIN IGUAL

para comunicar progresivamente á las canas y á la barba

su color primitivo preparada por **GABRIEL BERNET,**

FARMACEUTICO O-QUIMICO

14, plaza Saint-Espirit Bayonne (Francia.)

Esta tintura, sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelucos y otras enfermedades de la cabeza.

No mancha ni la ropa, ni la piel, sobre la cual ejerce una acción de las más saludables; además, evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una brillantina de las más recomendables.

Único depósito en Granada, D. Antonio Fernández Ortiz «Estrella del Norte», Príncipe, 9 y Méndez Núñez, 19.



Gran bazar de camas

ALHONDIGA, 13,

frente á la casa del Sr. Cañadas

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores hijos de Ortega.

Almoneda.

Se hace de toda clase de muebles calle de Zivira, núm. 84.

GRAN ALMACEN de música y pianos

ANTONIO SOLA,

SAN MIGUEL ALTA NUM. 1.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Muebles.

Se venden de todas clases, nuevas, en muy buen uso: cómodas, lavabos, armarios y varios estrados. Torlilo San Matías, 1.

Gran vinagre.

Se vende á real la botella en casa de D. Felipe Pérez, calle de Boteros (sombriería.)

Fianza justa.

Se arrienda la situada en el camino de Jena, núm. 86, compuesta de 180 marjales.—Para informes, San Anton, 11, Granada.

Servicio de carruajes

de Juan Pérez Martos, Fralles, 7, teléfono 11.—En dicho establecimiento hay de toda clase de carruajes y con libreas.—Parada, en la plaza de las Pasiegas, desde las ocho de la mañana á nueve de la noche.

Establecimiento termal

URBERUAGA DE UBILLA,

MARQUINA (Vizcaya.)

El más concurrido de todos los del Norte. Situado á 16 y 18 kilómetros de Olaceta y Alguibar respectivamente. Línea de Darango á Zumarraga.—Las coches del establecimiento, en combinación con los trenes.

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Setiembre. Sus aguas nitrogenadas bicarbonatadas han sido premiadas en muchas exposiciones.

Tienen virtudes especiales en las enfermedades del pecho, garganta, estómago, hígado y vías urinarias.

Únicamente á las de Pauticonas.

Temperatura, 27.º centígrados.—Consumo, 32.622 litros por hora.—Estacion telegráfica, en el mismo establecimiento.—Habitaciones para más de 400 personas.—Mesa primera francesa y española, á voluntad, 6 pesetas.—Segunda mesa solo á la española 4 pesetas.—Café, casino, jardines. Cua para las excursiones á los puntos inmediatos, etc. Para informes, dirigirse á sus propietarios Sres. Aguirre, Sarauá y Hermanos.

Interesante.

Los dueños del establecimiento de relojería «El Cronómetro», Zacatin, 115, Francisco Esteban Yelido y compañía, tienen el honor de manifestar á su numerosa clientela y al público, en general, que desde los primeros días de Julio quedó abierto otro establecimiento bajo la misma razón social, en la calle de Méndez Núñez, 18, ofreciendo toda clase de garantías en sus trabajos como en los demás artículos que comprende dicho ramo siendo sus precios muy económicos estando los talleres bajo la dirección de J. Bermúdez.

Prontitud y economía es el lema de esta casa, única que en Granada ofrece más ventajas.

NO EQUIVOCARSE

Zacatin 115 y Méndez Núñez 18.

Gimnasio higiénico y de aplicación de Miguel Zuhaida Peramo, Sta. Eusebio, número 19.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejar la prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio de seis y media á ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde á y de noche.

SEGURO

EL GRAN

PURIFICADOR

INFALEBIL

AGRADABLE

ZARZAPARRILLA

DE

BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA

SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

RETRATOS CON COLORIDO

PAR UN NUVIA. PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica

DON JOSE YOLA (PADRE.)

Fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

Fuente Rea núm. 3 frente á la fonda de la Victoria.

Este nuevo sistema de numeración es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho todos los días, aun cuando esté ausente ó fuera, de nueve á cinco.

Especialidad en retratos instantáneos de niños.

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

CURACION RAPIDA Y SEGURO DE LAS

Cojeras - Alcance - Esguinces

Agrietas - Corvazas

Infiltraciones

y Derrames Articulares

Sobrehuesos y Esparavanes

Los efectos de este medicamento pueden graduarse á voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebiles; sus resultados beneficiosos se extienden á todos los animales.

BLACK MIXTURE MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE

Para todo clase de Heridas y Mataduras de los Animales

P. MÉRÉ DE CHANTILLY ORLÉANS (France)